

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Miércoles 9 de Enero de 1895

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1083

Se publica todos los días laborables.

LA SEMANA

La política ha estado esta semana tan desanimada como frío el tiempo. El nuevo año no se presenta benigno. Los catarros, las pulmonías, las bronquitis, etc. etc., están á la orden del día. El dengue hace también estragos. Afortunadamente no es hasta ahora un dengue fiero, vamos, es un dengue fusionista, de esos que sirven á Sagasta para aplazar los conflictos ministeriales cuando no le convienen la crisis.

Se decía que para el 15 se abrirían las Cortes. Ya verán ustedes cómo por no estar terminados á tiempo los presupuestos, se retrasa esa apertura. Los presupuestos ofrecerán pocas sorpresas. Lo probable es que el déficit verdad sea este año calculable en más que el anterior; pero no hay cuidado, las Cortes los aprobarán sin grandes dificultades. Están interesados los conservadores en que la situación cumpla pronto sus compromisos, y no querrán entretenerse en hacer una oposición muy ruda.

El Sr. Sagasta aparenta ser ahora más optimista que nunca. En el último Consejo celebrado en Palacio, trazó en su discurso un cuadro de color de rosa capaz de entusiasmar á cualquiera. Habló de nuestras excelentes relaciones con el exterior, de la paz, el orden y las venturas de que en el interior gozamos, de la unidad de la mayoría del Congreso, y hasta, en fin, encomió el estado próspero de la Hacienda. Terminó deseando á las instituciones feliz año nuevo. Hay que confesar que no estuvo tan afortunado. El recurso final fué pobre. Felicitar las Pascuas ó la entrada de año, es impropio de un Presidente del Congreso, porque eso se les ocurre estos días á muchos, á demasiados; díganlo si no las innumerables tarjetas que en verso y prosa habrá recibido el mismo Sr. Sagasta. Aparte la conclusión, lo demás del discurso no fué menos vulgar. Como broma de entrada de año, es un poco pesada. Para hablar en España y en tiempos fusionistas de orden y prosperidad de la Hacienda, se necesita estar de muy buen humor.

..

Don Carlos acaba de escribir una carta en que condena la intervención de sus correligionarios en duelos celebrados recientemente. La reprensión ha llegado un poco tarde, porque esos correligionarios del Sr. Borbón y Este, han cuidado de ponerse á tiempo la venda y obtenido para sus culpas el perdón del Obispo de Madrid. De modo que ahora están en disposición de volver á comenzar, y hasta de excomulgar á D. Carlos, si no acata con el profundo respeto de rúbrica el perdón por el Obispo otorgado. ¡Qué divertidos y qué graciosos son estos carlistas!

..

Ha muerto el general Pavía. La casualidad ha hecho que el momento de su muerte coincida, en el día y casi en la hora, con el 21 aniversario del infame golpe de fuerza que en 1874 realizó, faltando á la lealtad prometida y violando á la confianza que en él había depositado la República.

EL BARULLO DE LA ENSEÑANZA

Otra asignatura más

Ya tienen los alumnos de la segunda enseñanza una nueva asignatura, la de caligrafía, cuya matrícula ha quedado abierta desde ayer. El curso deberá empezar el 15 del actual.

No se espanten, sin embargo; porque convencido el ministro, convencido el director de Instrucción Pública, y convencidos los claustros de que esa asignatura no se podrá cursar, han tenido á bien declararla voluntaria.

Del mal el menos; pero lo que en realidad debían haber hecho es reconocerla y proclamarla «imposible». Porque ocupadas como tienen los alumnos todas las horas del día, no queda un resquicio por donde meter, ni la caligrafía, ni nada; y por obedecer, que no por cumplir, porque esto no es posible, las absurdas disposiciones de la autoridad superior, se fija en el tablón un anuncio señalando la hora de doce á una para cursar dicha asignatura. Y no es que la secretaría del Instituto no sepa que á esa misma hora se explican todos los días otras clases, que imposibilitan la asistencia á aquella, sino que convencido ya todo el mundo de que esto de la segunda enseñanza se ha convertido en una verdadera torre de Babel, ya nadie piensa más que en salir del paso de cualquier modo, sin cuidarse para nada de si hay posibilidad alguna, ni medio humano de cumplir lo dispuesto.

¡Y hay todavía quien se atreve á pensar en que debía establecerse como obligatoria la asignatura de Religión y Moral!

Lo que va haciendo mucha falta es un poco de orden y otro poco de sentido común.

(De «El Liberal» de Madrid.)

El padre Corbató

Este fogoso sacerdote, propagandista apasionado de la causa carlista, procesado hace días por injurias á S. M. la Reina D^a. María Cristina y camino de presidio según todos los indicios, acaba de recibir un golpe rudísimo, imponiéndosele una pena que debe ser para un religioso mil veces peor que la cárcel y el presidio. Anteayer se le notificó canónicamente la expulsión de la orden, dictada en Roma por el padre general. Es el primer caso de expulsión desde que la orden se ha restablecido en España.

Ahora bien; las penas canónicas que lleva consigo la expulsión son tan tremendas, que si no estamos equivocados, las mismas leyes dominicanas aconsejan que solo en casos muy extremos se apele á aquella medida, y que cuando la orden quiera desprenderse de algunos de sus profesos se procure su secularización antes que marcarle la frente con el estigma de un castigo que no lo hay más grave. El caso merece seria reflexión, porque no se trata de un fraile libertino, ni que haya cometido delito que infame, ni falta no remedable, si no de un dominico díscolo que ha cometido delito político.

Malos vientos corren para los sacerdotes carlistas.

EXTRANJERO

UNA AUDIENCIA CON EL EMPERADOR DE CHINA

Hace pocos días señalamos la importancia de la audiencia imperial del 12 Noviembre, en Pekín, en la cual los miembros del cuerpo diplomático fueron recibidos, por primera vez, por el emperador Kuang-su en su palacio y no en el pabellón reservado á los tributarios. El *Changai Mercury* ha recogido de uno de los ministros que asistieron á dicha conferencia (M. Bock, ministro plenipotenciario de Suecia Noruega,) los siguientes detalles sobre dicha recepción, que el citado ministro califica de histórica:

»Como marca especial de cortesía, los ministros extranjeros fueron introducidos por la puerta central, que ordinariamente no puede ser franqueada sino por el emperador; pero al terminar la conferencia, juzgando los ministros chinos que habían rebasado los límites de la cortesía, hicieron salir á los ministros extranjeros por la puerta del Este.

»La recepción tenía por objeto dirigir felicitaciones al emperador y emperatriz, con ocasión del 60 aniversario del nacimiento de la última.

»Lo que llamó la atención de M. Bock al entrar en el «palacio prohibido» fué la limpieza extraordinaria que se notaba, lo contrario de lo observado en las demás ciudades y villas que había visitado. En todas partes lugares de recreo y juegos diseminados.

»A su llegada al palacio, los ministros fueron conducidos, en medio de una multitud de eunucos y oficiales, á un pabellón magnífico, donde les fueron servidos refrescos. De allí se les guió á otro pabellón, peor decorado, construido á unos cincuenta metros del palacio, donde esperaron que se les introdujese, cada uno por turno rigoroso, á presencia del emperador, porque las audiencias debían celebrarse separadamente. Estas tuvieron un carácter oficial marcado y duraron poco tiempo. Se celebraron en el salón en que Su Majestad acostumbra oír exponer y comentar la doctrina de Confucio, salón absolutamente destartado, sin ningún mueble.

»El emperador estaba sentado con las piernas cruzadas sobre el trono de Dragón, rodeado de una multitud de príncipes y funcionarios. Al frente de S. M. estaba colocada una mesita tapizada de seda amarilla, que ocultaba la parte inferior de la persona del soberano. Este no se levantó cuando los ministros entraron y salieron. En la audiencia próxima, tal vez se levante.

»El ministro recibido permanecía á unos tres metros del emperador, y en la corta entrevista, el príncipe Kong y el príncipe Ching hacían alternativamente el oficio de maestros de ceremonias y de intérpretes. Su Majestad hablaba en lengua mandchua.

»Mr. Bock observó con gran interés al emperador, cuya fisonomía es muy inteligente y simpática. Físicamente, parecía triste y delicado, pero tiene una frente soberbia, ojos pardos muy hermosos, expresivos y un color muy fino. La actitud del emperador, en medio de los dignatarios de su palacio, era imponente, pero de cerca tenía el aspecto de un joven de dieciséis á diecisiete años, cuyo lenguaje habla.

»El emperador no se familiarizó con ninguno de

los visitantes. Habló con todos, según la fórmula oficial y según un programa acordado, naturalmente, antes.»

Noticias varias

Los diarios de Madrid dan cuenta del vendaval con honores de ciclón que causó graves perjuicios materiales en dicha capital.

En la calle de Salamanca las personas tuvieron que buscar abrigo en los portales ó bien agarrarse á los árboles para impedir que fuesen derribadas por el viento.

Madrid estuvo incomunicado telegráficamente durante la noche del jueves con el resto de España, exceptuando Andalucía.

En la Central de telégrafos se leía la siguiente inscripción en la pizarra:

«Sigue interrumpido el cable de Canarias.

»Sin comunicación con Francia, Barcelona, Vascongadas, Galicia y Asturias por temporal.

»El servicio para Zaragoza, Valladolid, Murcia y Alicante retrasado por mal estado de las líneas.

»Resto, corriente.»

Sainetes como el siguiente no se ven más que allá en la tierra de Loraro, en los Estados Unidos.

El Sr. Baruch Nacht, un «jovenito» de setenta y cinco años, que reside en la Octava Avenida, ha demandado á su mujer Minua, de veintisiete, acusándola de infidelidad con otro «jovenzuelo» de setenta y cinco, un tal Samuel Cinkelstein, y pedido con tal motivo el divorcio absoluto.

Y ¿á que no saben ustedes para qué quiere el divorcio el picarón de Nacht?

Pues para casarse con una hermosa jovencita europea que le cuida y atiende en calidad de ama de llaves.

Porque hay que advertir que el tal Nacht es muy enamorado, no obstante su descrepitud, sus deformidades y su falta de pulcritud.

¡.....!

En Francia se ha notado en estos últimos años que las mujeres han cobrado mucha afición á la absentia, y se ha observado que nunca han sido tan frecuentes los casos de locura alcohólica en París. Las secciones de alcoholizados en los asilos parisienses no han sido jamás tan grandes.

Los casos de embriaguez entre niños menores de dieciséis años en el campo han crecido también.

Espanta leer el número de tabernas que hay en París. Treinta y dos mil, según el último recuento.

En los departamentos suben á 425.000 los establecimientos en que se rinde culto á Baco.

Parece que en Rusia viene observándose también aumento de *curdas*.

Pero donde se cogen en mayor número es en Londres.

En 1893 fueron detenidas en las calles de esta capital nada menos que ocho mil mujeres borrachas. Este número es, para honra suya, infinitamente menor en la populosa villa que un día fué depravada Lutecia.

En América (Estados Unidos) la embriaguez en ambos sexos es verdaderamente un vicio casi nacional, que ha obligado á la creación de asilos exclusivamente destinados á refrescar las *Peanas* de los norteamericanos.

El célebre doctor Behring ha estado algunos días en París con objeto de visitar al doctor Roux y estudiar la instalación hecha en el Instituto Pasteur para la preparación del suero antidiftérico.

M. Behring, antiguo ayudante del doctor Kock, de Berlin, y médico que fué del ejército alemán, dirige actualmente una importante fábrica de suero en Hœchts, cerca de Francfort-sur-le-Mein.

En un estudio reciente que acaba de publicar acerca del tratamiento de la difteria, el sabio alemán dedica calurosos elogios al francés M. Roux por sus recientes trabajos en beneficio de la humanidad infantil.

ABANDONO DE UN NIÑO

Actualmente los tribunales franceses se ocupan de un delito tan monstruoso como el abandono de una criatura por sus padres, pero que se halla rodeado de circunstancias poco menos que idílicas.

A principios de 1892, una joven de dieciséis á diecisiete años, María Doyen, prestaba sus servicios en una pastelería del barrio de Breda, de París.

Era muy lista y vivaracha, y cuando se ponía su blanco delantal y se acercaba á las mesas para servir á los parroquianos iba derramando la alegría.

Un cliente de la casa, Eugenio Rissoin, se enamoró de ella, y al finalizar aquel año eran padres de un hermoso niño, del que nunca hubieran querido separarse.

Pero veían muy difícil el criarle en París y en pleno invierno y le pusieron en ama.

Pasó el invierno, y durante la primavera de 1893, el verano y el otoño, los amantes no cesaron de hacer deliciosas expediciones al campo para ver al fruto de sus amores.

María iba á ser madre por segunda vez. ¿Qué sería de ellos? La camarera había perdido su plaza en la pastelería, y el joven, que ganaba 175 pesetas al mes, tenía que enviar algún dinero á sus ancianos padres... Nació el segundo hijo y con su venida al mundo aumentaron la inquietud, la angustia y la miseria.

Había que adoptar una resolución, y el padre decidió abandonar al niño más pequeño, puesto que no podían criar á los dos.

La madre bajó la cabeza. Primeramente se pensó en dejarle en un coche de punto; pero la madre salió del carruaje, llevando su preciosa carga y diciendo que «allí estaría mal el niño en aquellos almohadones sucios».

Ensayaron otro procedimiento.

En Noviembre último los dos amantes tomaron billete en el ferrocarril de Asnieres; pero como los coches de segunda estaban llenos, subieron al imperial, donde no iba nadie.

La madre dijo entonces:

—¡Pobrecito! «Le daré de mamar antes para que no tenga hambre».

Al llegar á Asnieres habían decidido bajar, abandonando en el tren al niño; pero de pronto la madre volvió á subir como una loca y cubrió al niño con un pañuelo para que no se enfriase, poniendo en la ropa de la criatura un papel clavado con alfileres, que decía: «La miseria nos ha obligado á abandonar á nuestro pobre niño. Compadézcanse de él.»

Los dos amantes regresaron á París, sin atreverse á mirarse el uno al otro.

La madre deliró algunas noches, gritando:

—No puedo más. ¡Quiero mi hijo, quiero mi hijo!

El amante adquirió informes y supo que el niño había llegado sin novedad á Versailles, donde le recogió un lampista.

Los empleados del camino de hierro le bautizaron con el nombre de Casimiro.

Cuando Eugenio Rissoin fué á reclamarle, dijéronle que no le entregarían el niño mientras no demostrase suficientemente la paternidad. Hízolo así, pero al mismo tiempo que recobraba á su hijo, fué perseguido, juntamente con su amada, por haberle abandonado.

El tribunal ha condenado á la madre á un año de cárcel y al padre á dos, pero compadeciéndose de ellos, les ha aplicado los beneficios de la ley Bé-ranger.

Llorando salieron los dos amantes de la sala y es de creer que habrán ido á la alcaldía para regularizar su unión y no separarse de sus hijos.

CRÓNICA LOCAL

ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE ADUANAS DE LA PROVINCIA DE BALEARES

AVISO

Para evitar las dificultades con que pueden tropezar los fabricantes de calzado de estas islas con la adopción de las marcas de fábrica que deben usar por mar y tierra para legalizar sus productos, esta Aduana tiene el honor de advertir á los industriales interesados, que pueden desde luego optar por el empleo de un marchamo análogo al que emplean las Aduanas, ó de un sello estampado en el mismo calzado en el que conste el nombre del fabricante y localidad donde reside y que del signo que adopte deben remitir doble ejemplar al Centro directivo, por conducto de esta Administración principal, acompañado de una instancia en papel del sello 11 para que pueda ser admitida y registrada según está prevenido.

Palma 8 de Enero de 1895.—El Administrador, José Luis Clot.

Ha acudido á la Alcaldía de esta ciudad D. José Garau y Muntaner pidiendo se le conceda instalar una máquina y caldera de vapor en un edificio de su propiedad situado en la casa número 16 de la calle de la Fábrica y 11 de la de Caro en el arrabal de Santa Catalina, destinada á dar movimiento á las herramientas y aparatos para la fabricación de calzado.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos de la misma haciéndoles presente que ha acudido á su autoridad el General Gobernador militar de esta plaza denunciándole que á pesar de lo dispuesto en la Real orden de 14 de Septiembre último, son muchos los alcaldes que no han remitido á los respectivos jefes de los regimientos regionales de reserva números 1 y 2 y al de la zona de reclutamiento, las relaciones á que se refiere la regla 6.^a de aquella soberana disposición. En su consecuencia ha acordado prevenir á las autoridades locales que no hayan cumplido este servicio, que si en el improrrogable plazo de quinto día no lo han cumplimentado, les exigirá la responsabilidad á que por su morosidad se están haciendo acreedores.

La Junta Provincial de Instrucción Pública ha suspendido de su empleo al habilitado de maestros de esta isla D. Miguel Sampol, por no haber rendido las cuentas de algunos años ante la expresada Junta.

Ha sido entregado á los tribunales un joven que de una manera brutal golpeó á un anciano en los Hostals Nous.

El día 17 de este mes, en el patio de esta Delegación de Hacienda tendrá efecto la venta en pública subasta de dos caballos viejos, tasados en 100 y 75 pesetas respectivamente: las guarniciones de ambos en 50 pesetas y un carruaje ó coche fúnebre en 800 pesetas, formando un total de 925 pesetas que forman un solo lote no admitiéndose postura que no cubra por lo menos las dos terceras partes de dicho justiprecio.

En la Inspección de vigilancia hay depositada una pulsera que se encontró anteanoche á la salida de la gente del Teatro principal.

Ha sido presentada en el Gobierno civil de esta provincia una instancia por D. Pedro Bofill, vecino de esta ciudad solicitando el registro de doce pertenencias de mineral lignito con el título de *Pequeña* en el paraje denominado Comuna de Biniamar del término municipal de Selva.

Leemos que el Banco de España ha dado órdenes á sus sucursales para que no se admitan los duros con el cuño de 1892.

Esta mañana ha salido para Ibiza y Alicante el vapor-correo *Unión*.

Ha fallecido en la villa de Porreras el conocido marino D. José Peña, que había desempeñado el cargo de Ayudante de Marina del puerto de Alcudia y últimamente estaba agregado á la Comandancia de Marina de esta capital.

Descanse en paz.

Variedades

El año nuevo en Rusia

Los rusos que han conservado el calendario Juliano, retrasado doce días con respecto al nuestro que el Gregoriano, celebrarán el 12 del actual el día de Año nuevo, su primero de Enero de 1895. Las costumbres rusas en esta fecha son curiosísimas.

Por la mañana los príncipes de la familia imperial, los personajes de la corte, los funcionarios públicos y la servidumbre de Palacio van á presentar sus homenajes y á felicitar al emperador, el cual besa á todos sus parientes y luego á todos los jefes de su casa, según la usanza rusa, es decir, dando tres besos en la boca.

En la Pascua de Resurrección, el emperador tiene la obligación de besar de igual manera á todo el que se encuentre, aunque sea el último de sus súbditos ó el mendigo más miserable.

Este beso sirve para recordar á los rusos que todos son hermanos en la región ortodoxa.

Pero el día de Año nuevo el emperador no da, como ya se ha dicho, el beso fraternal más que á los suyos y á los jefes de su casa que están de servicio.

Solamente las gentes del pueblo son las que se besan en la calle sin conocerse.

Los mismos personajes que han sido besados por el czar son admitidos á besar la mano de la emperatriz.

La ceremonia de besamanos, suprimida por algún tiempo, fué restablecida hace cinco años bajo el reinado de Alejandro III.

Después de esto es recibido el Cuerpo diplomático.

El período de fiestas, propiamente dicho, dedicado en Rusia á celebrar el día de Año nuevo empieza el 21 de Diciembre y acaba el 16 de Enero.

Durante estas dos semanas, los jóvenes se reúnen para entregarse al juego y á la danza.

El día de Año nuevo, en el almuerzo, en la comida y en la cena, los convidados, puestos en pié al rededor de la mesa levantan sus vasos, los entrecochan y dedican al emperador el tradicional brindis, dirigiéndose las felicitaciones de costumbre: «Hawim Godom Hawing Sohastiem» (año nuevo, dicha nueva), y también «¡Pozdravolayn Hawim Godom!» (deseo que tengais feliz año nuevo.)

Los amos dan aguinaldos á sus criados; pero no se hacen regalos entre sí más que el día de Navidad.

En éste, el 25 de Diciembre, todas las familias ponen la mesa con profusión y ofrecen hospitalidad á todo el mundo.

La aristocracia bebe champagne; el pueblo aguardiente.

En esta época del año también se hacen prácticas de agorería.

Se echa en el agua plomo derretido, y de las figuras que forma el metal súbitamente enfriado se deducen horóscopos.

Las muchachas interrogan á la suerte acerca de la época de su matrimonio, de la cara, de las cualidades y de la fortuna de su futuro esposo.

A las doce de la noche se sientan entre dos espejos á cuyos lados hay dos bujías, entonces miran á uno y á otro hasta que perciben doce luces... y algunas acaban por figurarse que ven en el cristal la imagen de su prometido, fundando esto grandes esperanzas.

Celebran también los rusos la Epifanía ó día de Reyes, fiesta inicial del año ruso, y en ella se procede con gran pompa á la bendición de las aguas.

El emperador precedido del clero de la Iglesia ortodoxa, que preside el metropolitano de Nowgorod, baja del palacio de Invierno hasta el Neva.

Una capilla de madera pintada y dorada rematando en una cruz y en cuyo interior se ven colgados cuadros que representan el «Bautismo de Jesús,» se levanta sobre el hielo.

En el interior de la capilla se practica un hoyo en el hielo hasta que se llega al agua del río, los circunstantes recitan las oraciones de rúbrica delante del altar en que están depositadas las reliquias y libros santos, y el metropolitano sumergiendo la cruz tres veces en el agua del río, recoge un poco de ésta y hace asperciones á la concurrencia.

El pueblo se acerca después, y cada cual se lleva un poco de aquel agua bendita.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 9 de Enero de 1895

Se pondrá en escena la ópera en 4 actos:

LA FAVORITA

A las 7 y media.

A voluntad de su dueño

se dá en establecimiento (s'estebleix) el predio S. Valentí del término de esta ciudad.

Precios y condiciones, el Domingo 13 del actual de diez á doce de la mañana. Calle de Cavallería núm. 15. 5-2

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 8, 5,45 t.

En los pasillos del Congreso discútese la inconveniencia de tratar en el Congreso la cuestión de ducados; hablóse de presentar una proposición de

no ha lugar, caso de que insista el conde de Xiquena.

Madrid 8, 7'15 n.

Háblase de presentar una proposición de no ha lugar caso de que el conde de Xiquena trate en el Congreso la cuestión de los ducados.

En Gerona duró la nevada 24 horas.

En un discurso que pronunciará mañana en el Círculo Mercantil el Sr. Moret refutará el último discurso del Sr. Cánovas.

Madrid 8, 9'55 n.

El Sr. Canalejas ha conferenciado con los autores de las proposiciones lanera y plomos argentíferos; los ha encontrado en buenas disposiciones de concordia.

Mañana se reunirán los diputados y senadores trigueros para adoptar una actitud y manifestarla al Sr. Canalejas.

Madrid 8, 11'10 n.

D. Eduardo Gasset propietario de «El Imparcial» fué esperado en su casa por el Sr. Araus ex-director de «El Liberal», quien le ha insultado apaleándose y quedando ambos contusos.

El origen de la cuestión es suponer que el señor Gasset había inspirado al Sr. Araus en su campaña contra «El País.»

Madrid 8, 11'50 n.

El estreno de la comedia «Miel» alcanzó un feliz éxito; al final del segundo acto salió el autor señor Felín y Codina.

El Sr. Abarzuza llevará al Consejo de mañana la fórmula sobre la cuestión de Cuba, insistiéndose en la misma telegrafiada.

Madrid 9, 2 m.

En Paris ha sido elegido presidente de la Cámara legislativa monsieur Brisson por 272 votos de entre 310 votantes, y vicepresidentes á los señores Lahy, Etienne, Clauzel y Docdroy.

El Consejo opónese á la proposición de libertad general de Mr. Richard.

En Foix varias personas se han helado

HUMORADAS

En un restauran:

Un parroquiano, después de haber comido, llama al dueño del establecimiento y le dice:

—¿Cuando usted tiene apetito y quiere usted comer bien, á dónde va?

En la calle.

Un individuo mal vestido por la vía pública como un autómatas, llevando sobre el pecho un cartel, en el cual se lee:

«¡Tengan usted lástima de un pobre ciego, que ha tenido la desgracia de recobrar la vista!»



Doña Ramona Angela Ballester y Reinés

DE REINÉS

Ha fallecido

E. P. D.

Su desconsolado esposo D. Andrés Reinés procurador, su hijo, hermano, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 10 del actual á las once de su mañana en la iglesia parroquial de San Miguel.

No se invita particularmente.

SECCION DE ANUNCIOS

ITINERARIO DE CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
 Martes 5 tarde para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
 Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana de Barcelona (vía Alcudia).
 Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.
 De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7: mañana y 5:30 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el **Dr. ANDREU** de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece los **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMA** que prepara el mismo **DR. ANDREU** y se lo quitarán al instante.

Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPÉ NASALINA

que prepara el mismo **DR. ANDREU**. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS** de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

La Estación

Periódico ilustrado de Modas para señoras y señoritas

Indispensable en toda clase de familias por ser sumamente práctico y económico.

Contiene los últimos figurines iluminados de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías y una *Crónica de la Moda*.

EDICIÓN ECONÓMICA

24 números con 200 grabados en negro, 12 hojas de patrones trazados conteniendo 200 modelos de tamaño natural y 400 dibujos para bordados y labores á la aguja.—Precios de suscripción: Un año 13 pesetas; tres meses 3:50 id.—Franco de porte en toda España.—Un número suelto sin hoja de patrones trazados, vale 65 céntimos.—Un número suelto con hoja de patrones trazados, vale 75 céntimos.

EDICIÓN DE LUJO

24 números con 36 figurines iluminados, y además con el mismo texto, grabados, patrones, bordados y labores que la edición económica.—Precios de suscripción: Un año 21 pesetas; seis meses 11 id.; tres meses 5:75 id.—Franco de porte en toda España.—Un número con hoja de patrones y un figurín iluminado, 90 céntimos.—Un número sin hoja de patrones con dos figurines iluminados, 1:15 pesetas.

Las suscripciones se hacen en la librería Gutenberg, calle del Príncipe, número 14 Madrid y en la Redacción de LAS BALEARES.

JOSÉ ROCA NADAL

AGENTE DE ADUANAS, COMISION Y CONSIGNACION

Port-Bou — Frontera franco-española

Servicio de reexpedición á grande y pequeña velocidad para todos los principales puntos del Globo á domicilio.

Servicio especial de paquetes postales—Economía y rapidéz

Representante en Palma

Don Miguel Roca

CONQUISTADOR 43

Balneario Balear

San Francisco número 49 y Plaza del mismo nombre número 4

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

	Pesetas.	Con agua de mar	Pesetas.
Baño limpieza	1		1:50
Abono de 10 baños	9		13:50
Medio abono de 5 baños	4:50		6:75

Los abonos son valederos todo el año, y sus papeletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo



CIUDAD DE MAHON

saldrá todos los sábados para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela—Marina 62—frente al cuartel de Caballería. 239

Por convenio hecho con el propietario de *C'an Pico* de Bañalbufar, el

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

DE

D. Benito Pomar

tiene el depósito exclusivo del Moscatel, Malvasía y Picapolla que se producen en aquella posesión.

Precios Moscatel á 5 reales litro.
 » Malvasía á 6 » »
 » Picapolla á 4 » »

Nota.—Pronto nos dedicaremos á la venta especial de garbanzos y bacalao en remojo al estilo catalán. 8—3

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 45